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Csináljunk reálpolitikát
Fildermann dr. liberális propaganda-turnéja 

ismét a közérdeklődés frontjára vetette a kér­
dést : melyik párttal haladjon a zsidóság a 
mostani választásokon ? Mi ezt a problémát so­
hasem Ítéltük meg elfogult pártszempontok sze­
rint, mert nem tartozunk a most szembenálló 
küzdő felek egyikéhez sem. Bennünket, ami­
kor országos belpolitikánk kérdéseiben állást 
foglalunk, sohasem vezetnek egyéni, vagy párt­
érdekek, mi egyetemes szemszögből figyeljük a 
zajló eseményeket és érdeklődésünk két körre 
irányul: Románia cs a romániai zsidóságegye­
temes érdekeire. Minthogy Fildermann dr. m 
azt állítja, hogy ö sem tagja egyik roman 
pártnak sem, adva van a lehetösege annak, 
ho»v szenvedélyektől mentesen, tisztán az or­
szág és a zsidóság valódi és hamisítatlan érde­
keinek szempontjából vitassuk meg ezt, a. mind.- 
nvájunk számára életbevágóan fontos kérdést.

Fildermann dr. Erdélyben tartott beszédei­
ben többször is kihangsúlyozta, hogy a poétika, 
a reálitások művészete. Ez volt a legerősebb 
érve amellett, hogy a zsidóság a liberálisokra 
szavazzon, mert a liberálisok hatalma. re is es 
kézzelfogható valóság. Szerinte hiába ígérnék a 
többi pártok bármit is a zsidóságnak ez nem 
ér semmit, mert nincs kezükben a hatalom, 
amellyel ígéreteiket beválthatnák. Mar pedig 
egy reálpolitikus, mint ö, nem futhat üres 
ábrándok után. A politika csak akkorjo politika, 
ha reális eredményeket tud elérni. 0 is rigy 
mond — nyolc évig volt szövetségese a regati 
parasztpártnak, de végül is be kellett íatma 
hogy ez a szövetség sohasem járhat haszonná 
a zsidóságra, mert ebben az országban c-gy®- 
düli hatalom a liberális párt és minden^ más 
pártszempont, vagy törekvés csak olyan mértek­
ben érvényesülhet, amilyen mértékben „z a 
liberálisok megengedik.

Fildermann dr. tehát reálpolitikát akar kö­
vetni és ezért halad együtt a liberálisokkal. 
Vizsgáljuk meg, vájjon csakugyan olyan reá is 
ez a reálpolitika ? Es itt két szempontra kell 
figyelemmel lennünk. Az egyik, hogy a szerző o 
fél, akivel szövetségre lépünk, csakugyan ren­
delkezik-e azzal a tényleges hatalommal, ame.y 
garanciáját képezi annak, hogy a özerzo es e 
tételeit be fogja tartani és hogy ez a hatalom 
olyan szolid és tartós alapokra van-e Telepítve, 
amely reményt nyújthat arra, hogy ü®I*1fsa 
átmeneti és múló természetű összekottetesrol 
van szó, hanem biztosítani tudjuk az áltálunk 
képviselt érdekek jövőjét is. A másik szempont 
nem kevésbé fontos, mint az első: Biztosítékot 
nyujt-e a szerződő fél politikai mentalitása es 
múltbeli magatartása arra, hogy ígéretem es 
vállalt kötelezettségeit a választások után csak­
ugyan be is fogja tartani. Ha e két feltetel kö­
zül bármelyik hiányzik, úgy illuzonus mmuen 
szerződés és paktum, legyen az armi y 
kedvező, — mert hiányzanak a megvalósítás­
nak vagy gyakorlati, vagy lélektani kerekei.

Ami az első szempontot illeti: a látszat 
szerint valóban a liberálisok képviseuK á e*, 
nagyobb politikai hatalmat az országom. * ^ 
kerülnek kormányra, amikor akarnak es a irat­
térből úgy mozgatják a politika sakkügurait, 
ahogy éppen nekik tetszik. Re vájjon íea is 
alapra épült fel ez a hatalom ? Ml kepezi az 
alapját egy demokratikus alkotmánnyal ren­
delkező államban a politikai hatalomnak . Az 
ország és a szavazók többségének bizalma. 
Addig, amíg valamely államban parlamentem 
rendszer mellett kormányoznak, a szavazó' -
zalma az egyetlen erőforrás, amelyre a pohtmai 
hatalom támaszkodhatik. Átmenetileg n.ee.
misithatják ugyan a választók akaratai, terronsz-

tikus eszközökkel és vaiasztasi mütogasokkal 
elfojthatják a többség akaratának szabad meg­
nyilatkozását, de vájjon reális hat alom-e az 
olyan, amely ilyen módon kerül az ország 
élére ?

Aki figyelemmel kisérte a román belpolitika 
utolsó kilenc esztendejét, az napnál világosab­
ban meggyőződhetett róla, hogy a liberálisok 
az összes pártok között a legkevésbé_ bírják a 
tömegek bizalmat. Megcaíolhatatlan bizony itt-ka 
ennek az, amikor ez a párt ellenzéken van és nem 
rendelkezik a hatalmi terror eszközeivel, rend­
szerint megsemmisítő vereségeket szenved a 
választásokon és alig tud behozni nyolc-tíz 
képviselőt a parlamentbe. "V an-e tényleges 
cryÖkere az olyan pártnak, amely mihelyt le­
kerül a kormányról, nem bír még komoly 
parlamenti ellenzékké sem válni ? X alosaggal 
szánalmas képet nyújt, milyen izoláltan áll ez 
a párt a választók tömegei előtt valahányszor
ellenzéken van. . , ,

Ezzel szemben van egy pártja az országnak, 
amely félelmetes ellenfélként jelentkezett eddig 
minden választáson és amely minden üldözte­
tés és terror ellenére minden egyes parlamentbe, 
mint hatalmas és nagyszámú ellenzéki part 
vonult be. Ez a párt a nemzeti parasztpart. 
Ha van ebben az országban demokratikus érte­
lemben vett politikai hatalom, úgy e hatalom 
birtokosa egyedül és kizm-Jag a nemzeti pa­
rasztpárt. Mert Romániában, véleményünk ^ sze­
rint, ennek a hatalomnak legjobb tokmeroje 
épen az, hogy ellenzéki sorban milyen erőt 
tud felmutatni valamely párt. Ha tehat a zsi­
dóság olyan szövetségest keres, amely reális 
hatalommal rendelkezik és nem mesterséges 
eszközökkel, a népakarat kijátszásával kerül a 
kormányrúdhoz, úgy ezt a szövetségest csak a 
nemzeti parasztpártban találhatja meg. Áem 
szabad, hogy elkápráztassa tiszta látásunk at a 
pillanatnyi helyzet. Ideig-óráig lehet ugyan 
kormányozni a többség akarata ellen, e vegn 
mégis diadalmaskodni fog az alkotmányos szel­
lem” amely kitörölhetetlenül benne ul a vá­

lasztók millióinak lelkében. Ha tehát reáe 
politikát akarunk csinálni, akkor semmiesetr, 
sem egy olyan párthoz kössük le sorsunkat 
amelynek hatalma csak múló jellegű, amely 
semmivé omlik össze abban a pillanatban, mi­
helyt megszűnnek azok a mesterséges feltételek, 
amelyek ma kormányon tartják.

A második szempont: vájjon a szerződő fél- 
mentalitása és múltbeli magatartasa biztosítékot 
nyuj t-e arra, hogy a megallapodas feltételeit 
be is fogja tartani ? Ebbel a szempontból való­
ban a liberális párt az, amely legkevésbé érde­
melte ki, hogy bizalommal legyünk iránta. 
Különösen reánk, zsidókra áll ez. , A roman 
történelem elegendő tanulságul szolgálhat erre. 
Hát nem a liberális párt volt az, amely majd­
nem ötven éven keresztül valósággal elameri- 
kázta a berlini szerződésnek a zsidók egyen­
jogúsítására vonatkozó kikötéseit ? Pedig erre a 
népek it élőszéke előtt Írásban kötelezte magát 
az akkori liberális kormány. Fildermann doktor­
nak azonban még írása sincs arról a megálla­
podásról, amelyet a liberálisokkal kötött. Leg­
alább is nem tudunk ilyen írás létezéséről. 
Ezekben a szóbeli ígéretekben bízik Fildermann ? 
Hiszen a liberálisok már az első percben meg­
szegték a vele kötött megallapodast. Hét man­
dátumot ígértek az Uniuneának és amikor 
jelölésre került a sor, négyre apadt ez a szám. 
Ha ez nem volna elég nyomós érv dr. Filder- 
mannak, úgy kérdezze meg a magyar párt 
elnökségét, amely kötött már egyszer paktumot 
a liberálisokkal, hogy miként váltják be a 
liberálisok választási Ígéreteiket. Majd meg­
adják rá az illő feleletet.

Egyetértünk Fildermann doktorral: csinál­
junk reálpolitikát. De akkor az Istenért, ne 
menjünk a liberálisokkal, mert az lehet min­
den egyéb, csak nem realpolitika. Hiányzik 
mindkét feltétel, amely egy becsületes szerző­
dés megkötéséhez szükséges, hiányzik a reális 
háttér, hiányzanak a lélektani motívumok, 
amelyek politikai szövetségeket létrehoznak, 
de hiányzik — ami számunkra a legfontosabb 
— az erkölcsi alap, amely nélkül, legyünk bál 
mégolyán reálpolitikusok is, politikát mégsem 
fogunk csinálni soha. Marton Ernő

A választások napján 
szünetelni fog az adópré

I f . M * — 'A 1-, w-1 ril í
(Bucuresti-Bukarest, julius 1. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A mai nap nem hozott jelentős 
változást a belpolitikai küzdőtér frontján. A 
nap érdekessége az a kormányrendelet, ame y 
a választások napján az adokiveto es adofe- , 
lebbezési bizottságok munkáját felfüggeszti Az j 
e napokra kitűzött tárgyalásokat hivatalból el- ; 
halasztják. A rendelet azt jelenti, hogy a va- »

„Szatmárról jövök, amelynek képviselője­
löltje vagyok a nemzeti parasztpárt listáján. 
Különös érdeklődéssel olvastam tehát Tatarescu 
belügyi államtitkárnak az erdélyi helyzetről 
tett nyilatkozatát. Mert mit mond az állam­
titkár ur?

Azt mondja, hogy az összes erdélyi ^centru-
halasztiák a renueieu ^ r- , mokban úgy találta, hogy hatalmas népszeru-
1 aröá<=ok napján pihentetik az egész országban * ég és bizalom kezdi övezni a liberális partot, 
aZ adóprést * , ! W& a liberális listáknak már ab ovo W

A ..Politika“ jelentése szerint a nemzeti ? sjtja a teljes sikert . 
narasztpárt manifesztumot intéz az országhoz, j a helyzet épen az ellenkező. Az összes
amely "hadüzenetet fog jelenteni a liberális i erdélyi centrumokban, amelyekben járt am, le­
nárt ellen, mivel a választási küzdelem heves- | ü Jöző lelkesedést és kitartó bizalmat talal- 
sécre miatt a két párt közötti viszony végleg ; iarn az egyetlen román párttal szemben, amely 
elhidegült. , í él és létezik a hegyeken túl : a nemzeti pa-

Az „Argus“ igazgatója válaszol : rasztpárttal.
Taiareecimak j „Szabadság és törvényesség“

Grigore Gafencv, a bukaresti Argm*‘ crmü , azonbaa impresszió kérdése Tatarescu
gazdasági napilap igazgatója aki a ii .1 j áU titMr is én is más impressziókat nyertem
rasztpárt mtmto | ^“em Most, tiz napp/a váltások előtt,
cdmrnel°a következő figyelemreméltó cikket irta: 1 nincs itt az ideje annak, hogy különösen e lap
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hasábjain, amely távolmaradt a politikai küz­
delmektől, a választási konzultáció feltételeit 
vitassuk meg. Kötelességünk azonban megállni 
néhány különös sulyosságu kérdés mellett, nem 
is a politikai harcok eredménye szempontjából, 
hanem az állam biztonsága és fejlődése érdekében. 

TafcaSfigQíi ur azt mondja, hogy a választá- 
íozólag kiadott rendeletek két szó­

lható össze: szabadság és törvé-

Teljesen valótlan.
Nem is szólok az egész közigazgatási testület 

beavatkozásairól és fenyegetéseiről, amelyekben 
résztvesz prefektustól kezdve mindenki, egé- 
az utolsó szolgabiróig, jegyzőig és csendőrig. 
Régi szokás a földön, hogy a választási idő­
szakban kompromittáljuk az állam presztiszét 
és anarchiába sodorjuk az országot.

Vajdát letartóztatják a csendőrök
A visszaélések teljesen nyíltan történnek. 

Egyetlen példát említek: Junius 28-ikán Som- 
kut járásban két automobilt állítottak meg a 
csendőrök : az egyik Mihai Poporici volt pénz­
ügyminiszter és én foglaltunk helyet. A másik­
ban Vajda Sándor volt miniszterelnök ült.

Jelen voltunk Vajda Sándor „letartóztatá­

sánál“, amely általános felháborodást váltott ki 
mindenütt. Az erdélyi vezér automobilját né­
hány pillanat alatt a somkuti vásárból haza­
térő falusiak hatalmas tömege vette körül. A 
véletlen úgy hozta magával, hogy az utolsó 
magyar választásokon ugyanezen a helyen esett 
el honvédek golyóitól találva hét román paraszt. 
És e választáson a nép nyilt szavazás mellett 
Vajda Sándort választotta meg Telcky gróffal 
szemben. Tatarescu államtitkárnak most az 
jutott osztályrészéül, hogy „szabad“ és „tör­
vényes“ rendelkezéseivel megbosszulta magát 
gróf Telekyért.

Szükséges-e elmondanom, milyen mély 
szomorúság, a szégyennek és felháborodásnak 
milyen érzése fogta el a tömeget, midőn azt 
kellett látniok, hogy román csendőrök tartóz­
tatják le a nemzeti ügy harcosát? Elmondjam, 
mi mindent hallottam néhány perc alatt a 
rezsimről, a „regátról“ és a „regátiakról“. 
„Bizonyítéka annak, hogy regionalizmust pro­
pagálnak“ — fogják mondani egyesek. Nem. 
Annak a szakadéknak a bizonyítékai, amelyet 
mi erkölcseinkkel és politikai eszközeinkkel 
nap nap után egyre mélyebbre ásunk ugyan­
azon nemzet fiai között.

Goga Keresztény Nemzeti Pártot alapit
Goga Octavian tegnap este az expresszel 

Bukarestbe utazott vissza a csúcsai kastély ma­
gányából, ahol néhány napot töltött. A volt 
belügyminiszter, akit a leginkább érintett az! 
Averescu-kormányra zúdított vád-zuhatag, fel­
tűnő frissnek és jókedvűnek látszott és derűsen 
elbeszélgetett néhány, a peronra kigyülekezett 
párthiveivel, az úgynevezett „gogistákkal“. Akik 
Goga temperamentumát és akcióképességét is­
merik, azok már az első napokban kétkedve 
fogadták a bukás után Goga Octavian letöréséről 
szállongó híreket. A rendesen jól értesült „Cu- 
vantul“ egyik legújabb jelentése megerősíteni 
látszik ezt a feltevést.

őszre alakul meg az nj párt
A „Cuvarrtul" tudni véli ugyanis, hogy —

miképen a gogisták világgá kürtölik — a csúcsai 
í költő befejezte a vitázást a belügyminisztérium­
ból eltűnt 13 millió lej körül és a reménytelen­

ének látszó választási propaganda helyett „nagy- 
ásu politikai akcióra készül“. Eszerint Goga 

egy „Nemzeti keresztény párt“ létesítésén fára­
dozik, amelybe a Cuza professzorban csalódott 
diákságot, a disszidens cuzistákat és a néppárt 
még megmaradt szervezeteit tömöritené egybe, 
amelynek vezére természetesen ö volna. Goga 
ugyanis meg van győződve róla, hogy Averescu 
tábornok kora és a legutóbbi események hatása 
alatt rövidesen visszavonul a közéleti szereplés­
től... „Goga egyelőre a Capsabau pihen“ — 
írja a lap — és megbeszéléseket folytat pártjá­
nak jövendő vezetőivel. Őszre azonban már 
megalakul Goga pártja.

A nemzeti párt máramarosl Kiáltványa
A nemzeti parasztpárt máramarosmegyei tago­

zata kiáltványban hívja fel Máramaros lakosságát a 
nemzeti parasztpárt listájának támogatására. A 
kiáltvány bejelenti, hogy a nemzeti parasztpárt vá­
lasztási kartellt kötött a Zsidó Választási Blokkal 
és e kartell értelmében a kamarai listán dr. Joga 
Gábort, dr. Fischer Józsefet, Popovici Mihail 
minisztert és Biltz Jón professzort jelölték.

„Zsidó polgártársaink vezetői és a cionistapárt 
tagjai — írja a kiáltvány — megtisztelték pártun­

kat, listánkat elnöküknek, dr. Fischer Józsefnek, 
jelölésével. Örvendünk, hogy ez a fiatal párt, 
amelynek jövője van, első kísérletét és első politikai 
vizsgáját a nemzeti parasztpárt kipróbált iskolájá­
ban teszi le.“

A kiáltvány ezután részletesen kifejti a nemzeti 
parasztpárt programját és lelkes felszólítást intéz 
minden választóhoz, aki a demokráciát és a gyula- 
fehérvári pontokat a szivén viseli, szavazzon a 
nemzeti parasztpárt listájára.

Az igazságilgymimszier megtorlás* Ígér
Stelian Popescu igazságügyminiszter a sajtó 

képviselői előtt nyilatkozott az utóbbi napok­
ban a választási előkészületek alkalmából tör­
tént súlyos törvénytelenségekről. Az igazság- 
ügyminiszter többek között a következőket 
mondotta:

Az összes nekem jelentett esetekben szi­
gorú vizsgálatot rendeltem el. Utasítást adtam, 
hogy a legszigorúbb vizsgálatot vezessék le a 
putnai támadók ellen. (Itt ismeretesen Stefan 
Graurt, a nemzeti parasztpárt megyei tagoza­
tának elnökét félholtra verték a liberális kor­
tesek. 1 A bűnösöket le fogják tartóztatni és 
meg fogják büntetni. Az ilyen aktusok mélyen 
elítélendők és nem maradhatnak megtorlás 
nélkül.

A továbbiakban a készülő amnesztia-rende­
letről nyilatkozott az igazságügyminiszter. Ki- 
jelentette, hogy egyelőre — mig az egyes bör­
tönöktől a pontos statisztikák be nem érkez­
ek csak elvi térén folynak az előkészüle­
tek. Afölött folyik a vita, hogy az amnesztia 
megadasaval visszajuttassak polgári jogaikhoz 
az ^ elítélteket, vagy csak megkegyelmezzenek 
nekik, amely felmenti ugyan őket a büntetés 
letöltésétől, de nem mentesíti a büntetésből 
f0ly°r jogvesztés alól. Röviden vázolta Popescu 
igazságügy miniszter a jövő programját, amely­
ben az igazságszolgáltatási egységesítés müvét 
akarja keresztülvinni, egységes polgári perrend­
tartás, kereskedelmi és polgárjogi törvénykönvv 
megalkotásával.

»Vége a szép napoknak“
A liberális választási terror Dúca belügy­

miniszter megismételt körrendeletéi ellenére is 
változatlanul folyik tovább. Dombovitamegyé- 
ben a nemzeti-párti jelölteket csendőrök aka­
dályozzák meg propagandautjaikon. A párt 
manifesztumait elkobozzák. Akik a drákói rendel­
kezésekkel szembeszállni próbálnak, azokat meg­
verik, letartóztatják és őrizet alatt tartják °a 
„köznyugalom érdekében“.

Radautmegyében a Disszidens LÁNC 
Zelea Codereanu hívei panaszkodnak a válasz­
tási terror miatt. Az elmúlt évi választásokon 
Goga belügyminiszter az ellenzéki pártok közül 
csupán az antiszemita liga híveinek engedte 
meg a választási propagandát, amely a főkép­
viselőben bőven meg is termette gyümölcsét. 
Most már ugylátszik, vége a szép napoknak.

Radautzmegyeben, ahol Zelea Codreanu- 
nak meglehetősen szép számmal vannak hívei 
csendőrök akadályozzák meg az antiszemita 
választói propaganda gyűléseket, a gyújtogató 
maciié ztumokat elkobozzák stb. Codreanu 
táviratilag tiltakozott Dúca belügyminiszternél 
a hatóságok túlkapásai ellen, amelyek ezalka- 
1 ómmal v lóban törvényesen járnak el, hogy 
nem tűr k az izgató hangú röpcédulákat, mire 
a belügyminiszter hasoulóképen táviratilag 
utasító óta a hatóságokat, hogy a codreanuisták 
,zaklatásaival hagyjanak fel. Az történt azon- 
c an> h°gy a közigazgatási szervek egyszerűen 
em vettek tudomást a belügyminiszter ren-

Egy tanuló
felvétetik

Sípos harisnyaáruházban 
Calea Reg. Ferdinand 8.

deleiéről és továbbra is megakadályozzák Cod- 
reanut propagandabeszédének elmondásában.

Újabb egyenetlenségek a cnzisták között
Az antiszemita liga kettészakadása után a 

Cuza professzor mellett kitartó hívek között is 
megkezdődtek az egyenetlenkedések, amelyek­
nek egy tragikomikus epilógusa zajlott le teg­
nap este a központi választási bizottság előtt. 
Cuza professzor megtámadta a saját pártjának 
botosam-i jelölőlistáját, azzal az indokolással, 
hogy a listán nincsen joga Alexandra Bacaloglu 
ezredesnek a listavezetői helyet elfoglalni, mi­
után erre a helyre a professzor fia volt ki­
jelölve. Cuza képviseletében Emil Vasiliu Cluj 
jelent meg a bizottság előtt. Bacaloglu szemé­
lyesen védte meg pozícióját, előadva a hely­
zetet és hivatkozva a választói törvény paragra­
fusaira. A felek meghallgatása után a bizottság 
elutasította Cuza kontesztációját.

Fildernannt támadták a nemzeti paraszt- 
párt bukaresti gyűlésén

Bukarest dudesti kerületében, amely túlnyomóan 
zsidók által lakott városnegyed, tegnap választási ülést 
tartott a nemzeti parasztpárt. A gyűlésen többezer 
polgár és munkás jelent meg, akik mindvégig lel­
kes hangulatban hallgatták végig a szónokokat. A 
gyűlés szónokai Joanitzescu és Tanasescu nemzeti 
parasztpárti vezérek, dr. Pappaport fővárosi gyer­
mekorvos, a nemzeti parasztpárt zsidó szenátorje- 
löltje és dr. Blumenfcld, az „Ardealul“ szerkesz­
tője voltak.

A két zsidó szónok éles hangon támadta Fil- 
dermann dr.-1 aki némi Ígéretek miatt cserben 
hagyta a demokrácia gondolatát és választási kar­
tellt kötött a liberális párttal. Rappaport dr. rá­
mutatott arra, hogy a liberális párt uralma alatt 
kapott lábra az antiszemita mozgalom és a liberá­
lis rezsim semmit sem tett a zsidóság jogainak 
respektálása érdekében. Beszédének végén felhívta 
a zsidó választókat, hogy szavazataikat a nemzeti 
paraszpárt jelöltjeire adják le. Ezen a listán szere­
pel Joanitzescu és Dem. Dobrescu, akik mindig 
síkra szálltak a zsidóságért.

„Az autósak is négy kereke van“
A annak a választási előkészületeknek humo­

ros pillanatai is. Lepadatu kultuszminiszter a 
kolozsmegyei liberális lista első helyezettje 
autójával a kolozsmegyei falvakat járja a vá­
lasztási propaganda érdekébeu. Tegnap Szent- 
mihályon állt meg a miniszteri autó és a kis 
községben nyomban összeverődött a választási 
gyűlés.

Lepadatu miniszter szónokolni kezdett a 
rögtönzött gyűlésen és a parasztok hallgatni is 
kezdték nagy buzgalommal. A kultuszminiszter 
meg volt elégedve a hatással, úgy vélte, hogy 
a liberális eszmék ezúttal jó talajra találtak. 
Felölelte a hangját és egyre lelkesebb hangon 
deklamálr, amikor egyszerre megszólalt az egyik 
román gazda :

— Ide nézzetek emberek — kiáltotta — 
a miniszter autójának is négy kerékre van 
szüksége, hogy menni tudjon, hogyne volna 
az országnak szüksége a kerékre. Már mi akkor 
csak a nemzeti pártra szavazunk, annak jelvénye 
a kerék ...

Szólt és Lepadatu miniszter felugrott az 
autójára és elszáguldott más faluba.

Elhízás elleni szer a párisi Jodillon 
golyócska. Kis adag gátolja a liája- 
sodást. Nagyobb adagok lefogyást 
idéznek elő. — Füszétküldési hely :

Dr. Bíró gyógyszertár, Cluj
Egy doboz ára 150 lej.
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ÜJ KEL$ T
akar pusztítani.“ Ez a megrendítő Geothe- 
mondat jut eszembe. Sziporkázó ötletein mulat 
látogatói serege. Könyveket olvas „komoly 
öreg urak számára Írtakat“ és leveleit rendez­
geti. Autókirándulást tesz. Hosszú séta az erdő­
ben. Egy újszülött tüdejével lélegzik. Megfürdeti 
szivét a téli ájulatból ébredő természetben és 
kábultan issza magába a fenyvesek fűszereitől 
terhes levegőt. Helenen thai selymes szellője 
még egyszer arcul csókolja, a dombtetőről meg-

Vézsonyi utolsó napjai
(.Halálának első évfordulójára)

Megérezte halálát, csomagolt és menekült.
A magányban akart meghalni, távol a világ 
otromba zajától és a szánalomba bujtatott kár- 
őr vendést öl.

A vonatban, mely vitte öt kedves üdülő­
helyére, Badenbo, csendesen beszélgetett. Fá­
radtan, akarat bénán ült, mint egy behavazott 
ember. „Beteg ember vagyok, pihennem kell. .. |
Egy beteg kétszeresen szenved azáltal is, hogy I 
mindent jobban lát . . . Idegeim romjain ülök, 
i em mint Marius Carthago romjain.. Mert mi
köze volt, Mariusnak Carlhagohoz ? Én idegeim , ,
mellett azt látom romokban, ami nekem egy- I az urnák elé kcl1 járulni, hogy szavazatával hitet. tegyen politikai meggyozoaeserol.

8

lengeti a kalapját.
Az utolsó este kedves vacsora barátok köré­

ben, a Wien-szálló bárjában. Egy bécsi barát­
jának 18 éves csinos lánya táncra hívja az öreg 
urat, recsegve harsan meg a jazz-band kacagó 
zenéje. Aranyfüst száll a levegőben. Vége a 
táncnak és az öreg ur patience-t játszik log- 
édesebb emlékeivel.

Reggel halva találták meg ágyában;
Dr. Frank Sándor.

mindenki váltsa M választási igazolványát
Már csak néhány nap választ el az ország r' választásoktól, amikor minden szavazónak

kor drága volt
A vonat száguldott vele messze „a halálból ! 

életre csókolt anyától — igy nevezte el egy­
szer Pestet — a halhatatlan anyához“. Május 
hatodika volt, 2:8-án már nála is volt.

A bádeni szanatóriumban jön az első szív­
attak. mely ötször megismétlődik. „Az első 
csöngetés, — Írja haza — illik rá hallgatni. És 
illik a tanulságot levonni“.

Megdöbbentünk mind, akik Vázsonvit is­
mertük. Eddig mindig katonás humorral viselte 
szenvedését, mint javíthatatlan öreg bohém. 
Panaszai öniróniába olvadtak. Most föllázad.

Levelet irt haza fiának. Tömören csengő 
szavak, egy fc-jto izgalom szülöttei. Úgy szól 
a szívhez, mint egy7 végrendelet, az utolsó 
lélekzotvétel őszinteségével: „Mindennek én 
vagyok az oka, a fel legek közt jártam és el­
véreztem . . . Jöttek a sirógörcsök a hiábavaló 
múltért és a hiábavaló jövőért. . . Hát érde­
mes volt harcolni? Kiért? miért? Az ember 
elpusztul a gyógyithatatlan ellentétben. Mig lel­
kesedik az emberiség ügyéért, addig rettentő

A véilasz- 
nem élnek 

megszerezni,
tási törvény pénzbüntetést szab ki azokra, akiknek megvan a szavazati joguk, de 
vele. Mindenkinek szavazni kell tehát, senki se mulassza el szavazóigazolványait 
amely nélkül nem gyakorolhatja állampolgári jogait a választásokon.

Kolozsváron naponként délután 4—7-ig, ünnepnapokon pedig 9—11-ig, szerezhetők meg 
a választási igazolványok a törvényszéki épület következő helyiségeiben:

A, B, C, D, E, F, G betűvel kezdődő nevüek 15-ös számú szobában, Micules bírónál,
If, I, J, K, L, kezdőnevüek a 13-as szobában, Munteanu bírónál.
M, N, 0, P, Q, R kezdőnevüek a 25-ös szobában, Petersberg bírónál.
S, Sch, Sz, T. V, V, W, X, V, Z kezdőnevüek a 21-es szobában Veslemian bírónál.
Minden választó vigye magával személyazonossági igazolványát.

Petljuráék kongresszust tartanak Kraléiban
Ujabi? lengyel-orosz bonyodalom előtt

(Berlin, julius 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Moszkvából érkezett jelentések szerint Pa.ek,

-'i hét; var-

gyariosagaioan 
a büszke

látja az embereket
koldus öntudata, ha az ember

rótta önmagát embertársaiért ?...____ .
eves es tudja az apjáról, hogy a politikai ! hajlandó lengyel területen minden szovjetelle- 
reakció áldozata. Ismeri nevén azt az embert, j nes agitációt alaposan megvizsgálni éa megtil- 
aki Ureyfuss sorsát mérte apjára. Az apa fél, j tani. Orosz részről az a felfogás nyilvánul meg, 
hogy fia egy vérszegény Hamlet holdkóros és 
terhelt leikével fogja a világot járni. És csak

A

Mit ér 
kifosz- 
fiu 27

Lengyelország orosz he, . - ó.
sóba utazik. Ezt Megelőzően a németországi 
kúrájáról visszatérő Csicserinnel fog érintkezést 
keresni, hogy megtárgyalja vele a Vojkov meg­
gyilkolása kapcsán előállott problémákat. A 
kérdések kezelése körül egyelőre messzemenő 
elvi eltérések mutatkoznak. Lengyel részről az 
a kívánság merült föl, hogy Oroszország a Voj­
kov-eset miatt ne folytassa a terrort. E célból

,a bosszú tette“ fog a fiaattól fél, hogy így 
lelkére nehezedni.

Es a kínok pusztító örvényéből most fel- j 
világit az utolsó öneszmélés.

— Éjszaka, mondja, l kor nagyon szén- \ 
ved en, e1 gondoltam, hogyha most valaki j 
eltüntetné minden fájdalmát egy betegnek, j 
mire volna képes a szenvedő ? Mit adna érte ? 
Ekkor a nagy fájdalmaim között megvillant 
előttem: a társadalom most tele van szenve­
dőkkel. akiknek gyenge a lelke, nem tőrödnek 
másokkal, csak magukkal, a bajukkal és ? eladják 
maguk t, ha igy segitheterek magukon. És ekkor 
világos lett előttem, milyen kevés a remény a 
tiszt esség győzelmére ?

Jön három nap szenvedéssel, keserű tépelö- 
déssel. Nem ér cl hozzá vigasz, könyv, vagy a 
zene tiszta hangja. Az álom nem hoz üdülést.
A nagy embert saját idegei emésztik meg.

Ezt írja haza: „Harcos voltam és a csata­
téren maradtam, a többi harcos összegyűlt és 
nem vették észre, hogy hiányzik az, aki a j 
harcban a mellét tartott oda helyettök. Ezt j 
nem bocsáthatom meg nekik.“

A próféták népéből való volt. A szén vedé- j 
sek iskolája;, nőtt naggyá. Az életet a legsu r

hogy a lengyel kormánynak el kell nyomnia 
mindazokat az ártatlannak látszó monarchist a 
egyesületeket, amelyek az utóbbi években fö­

lötte agresszív jellegeket öltöttek.
A lengyel kormát-y hajlandó ezt a követe­

lést teljesíteni és jegyzékben leszögezni, hogy 
a Vojkov-eset, mint olyan, már el van intézve. 
Azonban végleges álláspontot csak akkor szö­
gezhet le, ha majd az állam elnöke döntött a 
Koverda érdekében benyújtott kegyelmi kér­
vény sorsa fölött. A helyzetet azonban kompli­
kálja a tény, hogy Lengyelország a rigai szer­
ződésben kötelez;e magát, hogy épugy mint 
ahogy Oroszon,.ág nem csinálhat szovjetpropa­
gandát Lengyelországban, Lengyelország sem 
engedheti területén a szovjetellenes propagan­
dát, mégis megengedte, hogy a Petljura-hívek 
kongresszust tartsanak Krakóban. Ezzel a len­
gyel-orosz ügy esetleg újabb bonyodalmak elé 
kerül.

Hatósági iunhclcnárius-e a siniértnas ?
Egy kolozsvári házaspár, egy smíérlnas és a Zsoli a kolozsvári tábla előtt

(Cluj-Kolozsvár, julius 1. Az Uj Kelet tudó­
sítójától). A kolozsvári ítélőtábla fölöttébb mu­
latságos színezetű bünperben ítélkezett ma dél­
előtt. Campean Jón, Siminie-utca 7. szám alatt 
lakó autótulajdonos és felesége álltak vádlott­
ként a tábla előtt, akik a vád szerint az elmúlt 
év szeptember 15-én pofonütötték és bántal­
mazták a hivatását teljesítő Demeter György 
kolozsvári sintérinast. A tárgyalás középpont­
jába azonban az a minősítés szempontjából fon­
tos probléma került: vájjon hatósági személy­
nek tekinthető-e egy sintérinas?

A vád szerint az elmúlt év szeptember
15-én sintérek jártak a Siminie-uccában. Cam- 
peanék házának udvarán játszadozott egy kis­
leány a család szemefén3Tével: Zsolival, amely , _ -
név ieien esetben egy fáj farkaskutyát repre- ! ott a Zsoli egy igazi rassz-kutya és ezenkívül

k zaiának hallattára ban- is az otthonülő háziállatok mintaképe lehetne

sara előkerült a Campean-házaspár. Cam- 
peanék visszakövetelték a kutyát, Demeter ellen­
kezett. Campeanné erre kél hatalmas pofonnal 
tisztelte meg a sintérinast, miközben férjének 
sikerült Zsolit zsenáns helyzetéből kiszaba­
dítani.

Campeanék ellen hatóság elleni erőszak 
címén eljárás indult és a törvényszék ezév feb­
ruárjában bűnösnek mondva ki, 3000—3000 
lej pénzbüntetésre ítélte őket. Felebbezés foly­
tán az ügy a kolozsvári tábla elé került. Itt 
dr. Xantopol ügyvéd hosszú védőbeszédben 
vitatta el Demetertől hatósági funkcionáriusi 
minőségét. Ezenkívül is kijelentette, hogy az 
inas túllépte hatáskörét, minthogy utasítása 
szerint csak kóborkutyákat szabad fognia, hol-

zentál. Zsoli a sintérek zajának 
gos ugatással a náz ajtajába szaladt, mire az 
ambiciózus Demeter azonnal lefülelte. Már 
megkezdték az előkészületeket Zsoltnak abba a

megállapi-

lyosabb körülmények közt vállalta. Sokszor a j szomorú kis zöld kocsiba vad- betessékelésére
amely minden négylábú számára a „Lasciate“ 
klasszikus felirást viseli, midőn a kisleány kia-

harc és a nehézség kedvéért. Ma nem bírja to­
vább. Egykor a legnagyobb örökségnek azt 
nevezte, hogy a szüleitől nem örökölt semmit 
és büszke csak a töviskoszorura volt. Az ellen­
zéki csatáknak mindenkori „faltörö kosa“ volt, 
széles valla mögött jól megbújhatott a gyávák 
és érdekeltek serege. De zokszó, páthosz isme­
retlen volt előtte.

Ma meghasonlik egy produktiv és tartalmas 
élettel. Az iskolamester fia iskolákat építtetett. 
A plebejus szerezte meg Pestnek az ö első 
modern szociális intézményeit. Visszanéz és csak 
egy görcsös, filozofikus szava van: Hiába. Egy 
nagy individualizmus beletorkol az universumba, 
megvetvén a kis- ént, mely az élethez láncolja 
és eltávolítja legbelsőbb magától.

Az utolsó héten fájdalmai megszűntek és 
visszatér humora. „A természet olyan, mint a 
villám, először megvilágítja azt, amelyet el

A tábla hosszas tanácskozás után 
tóttá, hogy a sintérinas igenis hatósági személy, 
viszont Campeanék büntetését 300 lejre szállí­
totta le fejenként és az ítélet végrehajtását fel­
függesztette.

Minden r
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Csuz, reuma, koszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (BüdÖS- 
paíak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)

> Vasúti állomás a fürdő telepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május lo-től szeptember 15-;g
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket 'elfogad: bizusai fürdőigazga­

tó Ság. Posta: Ileanda-Mare

ZSIDÓ NÉPÉLET

tálában nem ismerik Minthogy nincsenek chacham- 
jaik, a metszési rituálét is elfelejtették. Arról, 
hogy kóser háztartást vezessen egy marannus, 
szó sem lehet.

Ezzel szemben még fonnállanak a marannusok 
között olyan rítusok, amelyek egészen ortodox jel­
legűek, igy különösen a halott eltakarításánál gya­
korlott szokások. A halottak kezébe annak szim­
bólumául, hogy föl fog támadni, ágakat adnak. 
Egyéb temetési szokás is teljesen azonos az ortodox 
zsidók rítusaival. Imáik között ma már legtöbb a 
po. tugálnyelvü, csak néhány héber imájuk van, az

sem héber, hanem latin írással. A peszachi, jóm 
kippuri imákat öreg férfiak recitálják, akik mé» 
tudnak valamit héberül olvasni.

A vallási élet e fogyatékossága ellenére, mégis 
zsidó öntudatot kell föltételeznünk a portugál ma- 
rannusokban, akik büszkén hirdetik az ősi zsidó 
népből való származásukat. A régi idők gazdasági 
viszonyai — mint említettük — leromlottak. A 
portugál marannusok szegények és számuk alig

Szombat, 192'

több tízezernél.
Fontos volna, 

felé terelődjék.
.■■MIMIM Ilii

hogy a zsidóság figyelme ezek
G. /.

Portugália marannusai
Portugáliában, a kényszerből kitárt zsidók a 

marannusok hazájában még ma is a maguk egész 
különálló életét éli a zsidó törzsnek ez a különös 
ága. 1821-ben szüntették meg Portugáliában a 
papi bíráskodásnak azt a szörnyű intézményét, 
amit autodafénak neveznek és amit főképen a zsidók 
ellen alkalmaztak abban az esetben, ha az egyházi 
nyomozó hatóságok kide.itették, hogy a keresztény 
hitre áttért zsidó csak szinleg vállalta a keresz­
ténységet, valójában azonban megmaradt zsidónak 
és rejtett helyeken ősei szokásait követi és ősei 
imáit mormolja. Az ilyen bűnre nem volt vezeklés 
és nem volt irgalom. Máglyahalállal torolták meg 
a súlyos bűnt. Az utolsó máglya-ítéletet 1771-ben 
hajtották végre és különösképen ezúttal már nem 
volt zsidó az elítéltek között.

Logikus lett volna, ha a borzalmas középkori 
intézmény eltörlése után a marannusok tömegesen 
visszatértek volna a zsidósághoz. Azonban az egy- 
másKözött eltöltött évszázadon az izoláltságnak 
olyan bélyegét nyomták a bujdos' zsidókra, ho^y 
ez már második természetükké vált és a megszokott 
állapoton nem akartak változtatni. Örültek, hogy a 
máglyahalál veszedelme elhárult róluk, újabb° ak­
ciókba nem akartak belebocsátkozni. Lehet, hogy a 
félelem, hátha ismét visszaállítják az autodafét 
volt cka annak, hogy a zsidó közösségbe való be­
kapcsolódástól húzódoztak. Még egy oka volt a 
portugál marannusok konzervativságának : nagyon 
leszegényedtek. Az elítéltek és a Hollandiába és 
Bordeauxba és Londonba emigráltak vagyonát az 
állam elkobozta, akik visszamaradtak vagyon és 
vezetők nélkül állottak, nem is volt közöttük 
energikus, vezetőszerepre alkalmas ember.

A marannusos vallási eleiében nagy szerepe 
volt a küzdelemnek, amit a zsidó fajisághoz való 
visszaérzés diktált. A küzdelem azonban az idők 
sói án másodrendű elemmé sülyedt, a sorscsapások j 
annyira eltompitották őket. Jött a forradalom és ! 
mindössze egyetlen marannus jelentkezett a zsidó I 
közösségbe való fölvételre.

Meg egy aél évszázaddal ezelőtt a marannusok ! 
valósággal ortodox életet folytattak. Földalatti búvó­
helyeken naponta összegyülekeztek nemcsak isten­
tiszteletekre, hanem tanulás céljaiból is. Különösen 
a Biblia és kommentátora Basi volt az, amit min- 
aen marannus becsületbeli kötelességének tartott 
megtanulni. De tanultak ezenfelül Talmudot és an­
nak magyarázóit is, leginkább pedig Maimonideszt, 
akit minden középkori zsidó iró fölé helyeztek. 
Liturgiájuk visszamaradt a zsidó istentiszteleti gya­
korlat mögött. A gyönyörű szölichot és péjut-iro- 
daiom nem szerepelt templomi énekeik között. Az 
egyetlen kardinális zsidó vallási és népi intézmény 
a cirkumcizió érthető okokból elmaradt náluk. Az 
i'ddöző^ papság ugyanis a fiúgyermekek circumcizió- 
jat főbenjáró bűnnek tekintette, mindenesetre az 
eietnekseg, illetve a zsidó valláshoz való visszatérés 
«.tolhatatlan bizonyítékának. Mindazonáltal mé» 
ilyen körülmények között is akadtak, akik gyerme­
kedet bevezették Abrahám szövetségébe is jóindu- 
atu keresztény családhoz adták mindaddig, amig a 

gyermeket az üldözők elől el lehetett rejteni.
A bujdosó élet súlyos lelki nyomokat hagyott 

a marannusokon, megbénította el lentál ló erejűket és 
ma már a zsidó történelemből a Bibliát és az 
inkvizíció históriáját ismerik, semmi egyebet. Tem- 
plomi gyülekezéseik vannak még szombatonként 
megtartják a peszach hét napját (a széder Den 
fontos ünnepi momentum náluk) cs az engesztelő 
^apot, de a zsidó naptár többi ünnepnapját cgyál-

11 Byrd gépe a tengerbe zuhant, de utasai 
1 sértetlen! a francia tengerpartra úsztak ki

A repülőgépet a parii halászok kivontatták a partra
Paris, julius 1. A késő esti órákban érkezett jelentés szerint a le bourgeti repülőtér igaz­

gatósága hivatalos táviratot kapóit, mely szerint Byrd és utitársai ma reggel háromnegyed hat 
órakor Bayeuxtól északnyugatra, a parttól mintegy 200 méternyire a tengerbe zuhantak, miután 
három óra tájban Paris felett elrepültek. Byrdet és kísérőit kimentették a tengerből. Byrd 
utolsóelőtti rádiójelentése a következő volt: „Teljesen elvesztettük a tájékozódást az óriási 
ködben s nem tudjuk, merre haladjunk. Nem tudjuk, hogy vagyunk. E pillanatban benzinünk 
három-négy órára elegendő.“

Hajnali két órakor az a hir terjedt el Pa­
risban, hogy a repülők Mónii neaux repülőtéren 
leszálltak. E hirre Parisban óriási ujjongás tá­
madt, az emberek fejvesztve rohantak, hogy 
autót szerezzenek és a repülőtérre rohanjanak. 
Félóra múlva azonban hivatalosan közölték, 
hogy a leszállásról elterjesztett hir valótlan. A 
pánik három óra 20 perckor érte el tetőpont­
ját, mikor a rádió-állom ások egyöntetűen azt 
közölték, hogy Byrd vészjeleket ad le és se­
gélyt kér a következő betűkkel: VTT, majd 
SOS. Mindkét jel azonban hirtelen megsza­
kadt és minden összeköttetés megszűnt. Mi­
után a vész jelek hangjai feltűnően tiszták vol­
tak, ebből arra következtettek, hogy a gép 
nincs messze Rouentól. Tíz óra 20 perckor ér­

kezett meg a részletes jelentés Byrdék kény­
szerleszállásáról, amely arról is beszámolt, hogy 
a repülők nem úszva érték el a partot, hanem 
a magukkal hozott gummicsolnakon eveztek a 
francia partra. Caenben a közeli halászfalvak 
matrózai, többszöri sikertelen kísérlet után, a 
repülőgépet egy hajóhoz kötötték és bevon­
tatták egy kikötőbe, ahol Byrd. megvizsgálva 
a gépét, Caenbe utazott. A repülök megmene­
külésének hírére, Calvadosmegye prefektusa a 
helyszínére szállott ki, hogy megfelelően fogad­
hassa a pilótákat.

Poincaré miniszterelnök, mihelyt a versur 
mer-i leszállásból értesült, azonnal szerencse- 
kívánat nit fejezte ki Byrdnek és kísérőinek.

Egész Európa izgalommal várta Byrdék sorsának
alakulását

Páris, julius 1. Úgyszólván nem telik el 
mod már nap, amelyik a repülés rekordjában 
ne hozna valami újabb meglepetést. Tegnap 
aiTül számúltúnk be, hogy két sanfranciscoi 
repülő, alig harminc óra leforgása alatt a Havai 
szigetek fővárosába, Honoluluba repült és a 
-megtett 7400 kilométeres úttal a repülés újabb 
távolsági rekordját állította fel.

Ezzel egyidejűleg Byrd kapitány startolásá- 
ról adtunk hirt, akinek repülését külön szen­
zációvá avatta az a körülmény, hogy repülésé­
nek minden^ fázisáról rádiójelekkel értesítette a 
világot s a két amerikai pilótát, Maytlandot 
és Hogenbergert megérkezésük után pár perccel 
már rádiógrammal üdvözölte.

Byrd kapitány szinte félóránként adott 
rádió-jelentést utjának fázisairól. Tegnap dél­
után négy órakor az angliai Komival! felett 
volt gépével, este félkilenckor a franciaországi 
Brest felé ért, ahonnan Cherbourg felé vette 
nfját. Este negyedtízkor Saint Brieu környéké­
ről adott jelentést. A rádiógramok értesítéséi 
alapján a párisi közönség a szakadó zápor 
ellenére óriási tömegekben özönlött ki a le 
bourgeti repülőtérre, hogy a pilótát méltóképen 
fogadja, akinek egy gépét éjjel egy óra körül 
Ohatillon felett jelzik, majd közvetlenül Páris 
felett jelenik meg a diadalmas repülőgép, amely­
nek radio-apparatusa allando kontaktusban vau 
az Eiffel-tornyon felállított rádióval.

A kontatítus azonban műiden átmenet nél­
kül hirtelen megszűnt s a közönség a legna­
gyobb csodálkozására

Byrd kapitány nem szállott le a le 
bourgeti repülőtéren, hanem repülő­

gépével tovább száíiott,
ygy> hogy az Eiffel-tornyon felállított rádió- 
állomás is teljesen elvesztette nyomát.

Ez a varatlan fordulat természetesen a leg­
merészebb kombinációkra ad alkalmat. A leg­
komolyabb íeltevésnek az látszik, hogy Byrd 
megjavítani akarván a távolsági rekordot,

tovább repült és csak Rómában, Bécs- 
ben, Budapesten, esetleg Bukarestben 

fog íeszállani,

Ezzel a feltevéssel szemben azonban egy 
újabb hir szerint Byrd rádiója legutolsó jelen­
tésében azt adta hírül, hogy iránytűje elrom­
lott, majd vészjeleket adott le s utána gépe 
erőszakosan kénytelen volt a földreszallani^ s 
ott darabokra törött.

Ez az utóbbi hir azonban már nem hangzik 
egészen valószínűen s inkább állja meg helyét 
az a íeltevés, hogy Byrd valahol Olaszország­
ban, vagy esetleg a Duna vonala felett fog 
les állani.

Az uj rekord-jelentésekkel kapcsolatban, a 
repülés technÍKájanak egyre szélesebb és szédü­
letesebb perspektívái nyílnak. Állítólag már 
készen vannak olyan motor-tervek, amelyeknek 
megvalósulása esetén 500 kilométeres óránkénti 
sebességget lehet elérni, sót nem tartozik a 
lehetetlenségek közé az sem, hogy rövidesen 
olyan repülőgépet lehet konstruálni, amely 
óránkénti ezerkilométeres sebesség mellett lehe­
tővé teszi a földnek 24 óra alatt való körül- 
repulését. D terveket megelőzőleg, újabb repülő- 
kísérletek terveiről hoz szintén óránként * hirt 
a távíró. így többek között az amerikai Focker- 
repüiög, ár befejezte egy uj aeroplán építését, 
amely 7-3 óráig egyhuzamban maradhat a leve 
góbén és néhány nap múlva a San-Franciscó 
és lokio közötti utat fogja megtenni.

Batáviai jelentés szerint az az angol repülő- 
expedíció, melynek végiő célja Hollandia volt, 
16 ezer kilométeres ut és 86 levegőben töltött 
ut után. megérkezett Bataviába. Courtney 
Bornue pilóta repülőgépén Friedrichshafenből 
Gdlshoiba. érkezett, ahonnan startolni fog, hogy 
óceáni útját megtegye. Ezzel egyidejűleg Druin 
francia repülő sietve teszi meg az előkészülete­
ket a startolasra, hogy a páris—newyorki re- 
pülőutat megtegye.

. Washington, julius 1. Az amerikai hadügyi 
hivatal ^ Maitland és Hagenberger pilótáinak 
Honoluluba azt a távirati jelentést küldte, 
hogy gépükön ne repüljenek vissza Sanfrancis- 
coja, hanem hajón térjenek vissza. A hadügyi 
hivatal rendelkezése _ szerint a gép Havaiban 
marad s az egyes szigetek között fogja a köz­
lekedést lebonyolítani.
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A tegellentétesebb jelentések 
számolnak be Byrdék sorsáról

Amióta Byrd repülőgépének kontaktusa 
megszűnt az Eiffel-tornyon felállított rádió­
apparátussal, a legellentétesebb és legfantasz­
tikusabb jelentések látnak napvilágot a „Miss 
America“ sorsáról.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint
Byrdék kilenc óra tiz petekor Berk (?) 

Sur Merenél a tengerbe zuhantak.
A kora hajnali órákban a rádióállomások még 
felvették vészjeleiket, de nem tudták megálla­
pítani, hogy a jelek honnan jönnek. Megmen­
tésükre minden lehető készülődést megtettek.

A fentemlitett és pontosan a táviratban 
körül nem irt kikötő a La Manche-csatornában, 
a ealaisi szorosban fekszik.

A le bourgeti repülőtérről egész éjszaka re­
pülőrajtok indultak Byrdék felkutatására, akik­
nek nyomaveszett.

Ugyanezen jelentésekkel egyidejűleg, min­

den részletet elhallgatva, azt a hirt. közük,
hogy Byrd gépének a „Miss America“- 
nak utasait kimentették, akiknek semmi 

bajuk nem történt.“
Ennek a híradásnak komolyságát és meg­

bízhatóságát azonban a minimumra csökkenti 
az a legújabb jelentés, mely szerint

Párisban még mindig nem tudják, hogy 
Byrdék merre tartózkodnak.

Reggel fel négy órakor az orlyi repülőtérre 
mégf mindig vészjelek érkeznek.

Állítólag Hamburg fölött hárommotoios re­
pülőgépet láttak, amely csak a Byrué lehetett. 
Miután a Byrd fogadására kiküldött bizottság 
Le Bourgetben reggel négy óráig hiába várta 
Byrd leszállását, Ötórai várakozás után eltá­
vozott.

Sanfrancisco, julius 1. A Honoluluba érke­
zett két amerikai repülő példáján felbuzdulva, 
Richard Grace amerikai pilóta ma Honolulu­
ból a kaliforniai Santa Monicaba indul.

Ma éjjel 12 órakor lejár a Franciaország 
és Németország közöli érvényben levő

Saar-eg yezmény
Berlin, julius 1. A német-francia kereskedelmi provizórium és a Saar-egyezmény ma. éjjel 12 

rakor lejárt, miáltal Franciaország és Németország között szerződésenkivüli állapot áll be. 
A két kormány megegyezett abban, hogy ideiglenesen és hallgatólagosan meghosszabbitja a 
Saar-egyezmény érvényességét, mig mindkét ország törvényhozása kiterjeszti és jóváhagyja. 
Ha julius 31 ig a két parlament nem hagyja jóvá a Saar-egyezményt, akkor Franciaország 
felmondja.

Buenos-Aires egyik mozgószInMzában 
véres tüntetés zajlott ie fasclsíák és

tiíililascisíák komit
Buenos-Aires, julius 1. A külföldön élő 

olaszok körében egyre hatalmasabb megmozdu­
lásokat és összeütközéseket vált ki a fascizmus 
melletti és fascizmus elleni szenvedélyek meg­
nyilatkozása. Nemrégiben Párisban zajlottak le 
hangos tüntetések és verekedések fascistapárti 
és fascist a-ellenes olaszok között. Most Buenos- 
Airesböl távi rate zák, hogy a nagy7- brazíliai 
véros egyik mozgeszinkázában egy fascizmust 
dicsőítő olasz filmet játszottak, amely arra is 

alkalom volt, hogy a f'ascista érzelmű

Betiltották a magyar futballcsapatok
romániai'

(Cluj-Kolozsvár iulftis 1. Az Uj Kelet íudől 
situjától.) Bukarestből érkezik a távirati jeleni 
tés. hogy a rendőrhatóságok betiltották ma­
gyarországi futballcsapatoknak az országban 
való szereplését. A táviratot a Rad or távirati 

i ügynökség közli, amely szerint a betiltás azért 
következett be, mert megállapítást nyert, hogy 
a túrázó magyar futballcsapatoknak nemcsak a 
sportolás volt a céljuk. A szegedi Bástya csa- 
csapatának, amely már az ország területén vau,
"még engedélyezték az előre lekötött bukaresti 
vendégszerepléseket.

Amennyiben a távirati tudósítás autentikus, 
úgy ez azt jelenti, hogy az intenzív sport érint­
kezés, mely két szomszédos állam között két 
évvel ezelőtt megindult és különösen ez évben
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Megérkeztek a leg­
szebb tavaszi

alap-
Cluj, Cal. Reg. jíj 
Ferdinand 3 sz. ij!
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5 Urhölgyek figyelmébe
Deutsch Sándor francia és angol 
női szabósága Oradea, Str. Ro­
torul Grigorescu (Mészáros-utca) 
2 sz. a legkényesebb igényeket 
is kielégíti. Vidéki megrendelé­
seket 48 óra alatt elkészítem

emigráns olaszok hangos tüntetésbe kezdjenek 
és dicsőítsék a film tartalmát. Alig kezdtek 
azonban bele a fascistapárti tüntetők a dicsőítő 
szólamokba, a jelenlevő antifascisták rögtön 
ellentüntetést kezdtek. A két halálos gyűlölet­
tel szembenéző tábor egyideig farkasszemet 
nézett egymással, majd összecsapásra került a 
sor, amely később véres verekedéssé fajult. 
A tüntetésnek számos súlyos és kevésbé súlyos 
sebesültje van.

vglt intenzívvé, bizonytalan időre ismét meg- 
A távirat lakonikus szövegéből nem si­

került megtudnunk, milyen konkrét vádak me­
rültek fel a túrázó magyar futballegyüttesek el­
len, annyi azonban bizonyos, hogy sportszempont­
ból a román futballsportnak előnyére volt a 
fejlettebb tudása magyar csapatokkal való 
érintkezés. A távirat értelmében ilyenformán 
az FTC julius első felére tervezett erdélyi ta­
rája is elmarad természetesen.

I Príma tűzifát I
legjutányosabban házhoz szállít FISCHER

fatelep, Cluj, Piaía Garn No 2.
Tőle foss 1300 Telő fon 1300

Bámulatos könyvvásár
Unió-ucca (Str. Memorandului) 16. A magyar, német, francia irodalom szine-java

félingyen! Csak 8 napig tart

lí

HÍREK
lx. U, Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági «ei- 

uvság napilapja.
$: Vesztik: Giszkalay János és dr. Marton Erső. 
felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Ax Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

4 mai napiér

Szombat
Szidra: Chukát 
5687. Tamaz 2. 
1927. julius 2.

— Kolozsvárra érkeztek az amerikai 
professzorok. A tanulmányúton levő amerikai 
egyetemi tanárok ma Kolozsvárra érkeztek. Az 
amerikai vendégeket ünnepélyesen fogadták a 
pályaudvaron. Erre az alkalomra az állomás 
épületét fellobogózták és zöld gályákká! díszí­
tették ki. A nagyváradi gyorssal egyetemi ta­
nárok és diákok mintegy negyvenen érkeztek 
meg. Fogadtatásukra a pályaudvaron megjelent 
Hodor Victor prefectus és Crenian rendőrpre­
fektus. Az amerikai egyetemi hallgatók egész 
Európában tanulmányi kirándulást végeznek 
és ütjük igy vezetett Kolozsvárra. Ma délben 
a tiszteletükre a Newyork-éttermében bankett 
lesz. Kolozsváron csak egy napig tartózkodnak, 
innen Bukarest felé folytatják útjukat.

— Veszélyben forog az államsegély.
Az Áveresen kormány által, a magyar fekezeti 
iskolák számára kiutalt államsegély ugye ugylátszik 
végleges rendezést nyer. Emlékezetes, hogy a ma­
gyar párt által a kormánnyal kötött megegyezés 
egyik sarkalatos pontjaként szerepelt a kisebbségi 
iskolák szubvención tlása. Az Áverésen- kormány 
azonban huzAa- halasztotta a kérdés elintézését, vé­
gül is bukkás előtt két héttel, minisztertanácsi ha­
tározat alapján ,.elvileg“ kiutalta a segélyeket. Az 
elvi kiutalást azonban a pénzügy mir isztérium nem 
volt hajlandó kifizetni és közben a kormány meg­
bukott. Most a „Cuvantul“ a mii vél tudni, hogy 
Anghelescu közoktatásügyi miniszter ismét minisz­
tertanács elé akarja vinni a segély ügyét. A lap 
szerint ez azt jelenti, hogy a liberális kormány 
végleg elejtette a kisebbségi felekezeti iskolák tá­
mogatását.

— jubileumi bélyegeket bocsát ki a 
posta. A kolozsvári kerületi posta- és távirda- 
igazgatóság közli velünk, hogy 1926 június 
elsején Románia függetlenségi . .reklamációjá­
nak ötvenéves jubileuma alkalmából uj posto 
bélyegeket bocsátanak ki. Ezeket a bélyegeket 
csak a postahivatalokban fogják árulni, a tőzs­
dékben nem. Egy hónagig érvényesek a forga­
lomban. 25, 30 banis, továbbá 1, 2, 3, 4, 4-50, 
5 és 6, 7‘50 és 10 lejes címletekben bocsátják 
ki és úgy belföldi, mint külföldi forgalomban 
fel lehet bérmentesítésre használni. A 25 banis 
bélyegek, hírlapok, a 30, 50 banis és az 1 lejes 
bélyegek pedig nyomtatványok bérmentesítésére 
szolgálnak.

I Ha Ön operáció nélkül akar megszabadulni
i aranyeres panaszaitól, HAEM°ESAN-t 
I akkor használjon

* Bikszád gyógyfürdő nyitva junius hó
1 -ÍÖl. Ivókúra, meleg ásványvíz és szénsavas für­
dők, hidegviz-gyógyintézet és Inhalatorium. Első­
rangú orvosi szaktekintélyek által javalva van a 
légzőszervek, gyomor- és bélhurutos megbetege­
dései ellen, nemkülönben hólyag-, vese- és epe-ba­
joknál, valamint a sárgaság, kerek vyomorfekély 
eseteiben. — Szobák még előjegyezhetek. — Ál­
landó fürdőorvos. Mérsékelt áru diétás konyha. — 
Vasút, posta, telefon helyben. — Felvilágosítást 
készséggel nyújt a Fürdőigazgatóság, Baia-Bicsad 
(Bikszád gyógyfürdő) Jud. Satmar.

— Temesvári előfizetőink figyelmébe! 
Értesítjük temesvári előfizetőinket, hogy 
Strausz Béla, ur kiadóhivatalunk ottani ve­
zetője katonai szolgálatra való bevonulása 
miatt vállalatunk kötelékéből kilépett. Te­
mesvári kiadóhivatalunk vezetésével a mai 
naptól kezdve Porgesz Géza urat bíztuk 
meg. Uj Kelet kiadóhivatala.
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saep. Este lábviz után egy mogyorónyi nagyságú CsasiíSo- 
télé PODOÍ--iái lábait jól bemasszirozza s evvel egy 
csapásra megszüntette a legmakacsabb IcVÍsí:S52!ari»: vü í, 
Kellemeílea szagol, égető érzéeí, 
pdífedtSégel. Lábait üdén. frissen tartja, a járás vég­
telenül kellemessé teszi. Ha ásó utolérhetetlen. Ara .jó Le- 

Kapható gyógyszertárakban és tirogner.ókban. Készít' 
Csanda>syőcjysaEerÉár, ürade-*

— Chamberlain külügyminiszter Páros­
ban. Párisból jelentik: Chamberlain angol külügy­
miniszter ma Parisba érkezik. A’„Petite* Párisién“ 
szerint az angol külügyminiszter látogatásának az a 
célja, hogy Brianddal bizalmas tanácskozást folytas­
son a függő nemzetközi problémákról.

— A csehszlovákiai magyar párt a köz- 
igazgatási reformjavaslat ellen. Prágából 
jelentik: A magyar nemzeti párt Szentiványi el­
nökletével határozati javaslatot fogadott el, amely 
szerint a közigazgatási reformjavaslat ellen fog 
szavazni, mely az igazi demokrácia lehanyatlására, 
a kisebbségek jogainak elvonására és a nemzeti 
egyenjogúság elértékalésóre vezet.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Alt. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helyiségében.

— Homosexuális tragédia Berlinben.
Berlin együk elővárosában, Steglitz ben megrázó 
tragédia játszódott le. Egy tizenkilencéves diák *e- 
lőtie barátját, aki nővérének udvarolt. A tett elkö­
vetése után a fiatalember öngyilkosságot követett 
el és nyomban meghalt,. A szenzációs eset előz­
ményei a következők : Günther Scheller, a reál­
iskola érettségiző diákja és húga Hildegarde két év 
előtt megismerkedett egy Hans Stefan nevű fiatal 
szakáccsal Az ismerkedésből barátság fejlődött és 
a fiatalok egymás szüleit is összeismertették. Hilde­
garde később fivérének barátjával intim viszonyt 
kezdett, amiről a fivér tudott. Ez év áprilisában a 
két fiatalember összekülönbözött azon, hogy Günther 
Scheller rá akarta venni Stefant egy öreg úrral 
való fcarátkozásra. A beteges hajlamú fiú ajánlatát 
Stefan erélyesen visszautasította és ezzel a két 
család közötti összeköttetés is megszűnt. Hildegarde 
azonban titokban találkozott Stefannal. Néhány nap­
pal ezelőtt a Scheller házaspár Amszterdamba uta- 
. ott. A leány ezt az alkalmat arra használta föl, 
hogy kedvesét magához kérette. Néhány óra múlva 
azonban megjelent Günther egy Paul Krantz nevű 
barátjával, akivel inni kezdett a konyhában. Később 
tudta csak meg, hogy ellensége is a házban tartóz­
kodik. Az ittas fiú revolverrel támadt a védtelen 
ifjúra, akit két lövéssel leteritett. Azután mao-a el­
len fordította a fegyvert és főbelőtte magát. A 
kori—.zba % aló szállításkor meghalt. Schellerék szil­
iéit nem lehetett értesíteni a katasztrófáról, mert 
jelenlegi címük ismeretlen.
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Ne szalassza el
!szerencse/et

A esi. 
oszt. sors­

játék lényegesen 
meg lett javítva az uj 

játékhoz, melynek húzása 
már f. é. julius hó 20-áil 

kezdődik. Hendeljen azonnal, tekintet­
tel a készlet csekély voltára, sorsjegyet a 
szerencséjéről m indenütt közismert
UN GÄR BANKHÁZTÓL
KoSÍCe (Kassa) Malom-u 20., ahol a 
legutóbbi húzáson többek között 200.000 
60.000, több 50.000 stb. stb. nagy 
nyeremények lettek megnyerve. A sors-

— Fölösleget mutat Budapest költség­
vetése. Budapestről jelentik : A magy ai 0J^r0S 
1926. évi zárszámadása 157 miliárd korona fölös­
leget mutat. A fölösleget előreláthatólag kulturális, 
szociális és közlekedési célokra fogják felhasználni.

— Nagy felhőszakadás Olaszországban. 
Rómából jelentik : Bielában óriási felhőszakadás volt, 
a viz a fonómühelyekbe is benyomult s ott az ösz- 
szes gépeket elpusztította.
- Kiirtotta a családját, hogy3-* 

biztosítási összege* felvehesse ertu.í. llar-
burgból jelentik: A harburgi törvényszéken 
megkezdték Strasser cipőkereskedő nagyszabású 
bünpörének tárgyalását. Strassert azzal vádol­
ják, hogy feleségét és két fiát meggyilkolta 
azért, hogy egy nagyobb eletbiztositasi össze­
get megszerezzen magának. A tárgyalás iránt 
óriási érdeklődés nyilvánul meg.

* a közegészségügyi miniszter szigorú 
körrendeletét adott ki az iparfőfelügyelőknek, fő­
orvosoknak, hogy minden gyárban és üzemben, 
ahol erőgép van foglalkoztatva és munkások tar­
tatnak, — rendeljék el a mentöszekrény felállítá­
sát, amelyT gyors segélyhez szükséges kötszereket 
és gyógyárukat tartalmazza. Legolcsóbb összeállí­
tásban szállítja Rózsa M. Royal drogériája Cluj, 
Főtér 26. Kérjen ajánlatot.

— Dési rendőri hírek. Tegnap Cotisel ésid 
rendőrigazgató a Románia-szálloda előtt leigazol­
tatta a Dés 21. jelzésű autót. Mivel az autót 
vezető Bot Árpád soffőrnek sem vezetési engedélye, 
sem softőri igazolványa nem volt, bekísérték a 
rendőrségre. Az autótulajdonost tízezer, a soffúrt 
pedig háromezer lej pénzbüntetésre ítélték. Teg- 
- -no rr-„ TTpipr vonult, végig a számos völgyen. A 
szélvészt követő óriási zápor és jégeső a termés 
50 százalékát elverte. A zivatar emberáldozatot is 
követelt, mert Szamosujvár határában dolgozó 
Olcsán Gyula földmi vest a villám agyonsuj tóttá. 
Azonnal meghalt. — Náthán Dezső bethleni lakos 
családjával egy dési esküvőre igyekezett. A dési 
szénapiacon megálltak. A kocsit magára hagyták s 
mire visszatértek, a kocsi hátsó részéhez kötött 
kosár értékes ruhaneműkkel eltűnt. Azonnal jelen­
tést tettek a lesi rendőrségnek. Mican és Chidean 
detuktiveknek sikerült is elfogulok a tettest Székely 
János személyében. A lopotc holmikat teljes egészé­
ben megtalálták nála.

— A Metropolis. (Filmbemutató az Opera- 
mozgóban.) Egy konstruktiv utópia filmdrámája a 
Metropolis, amely a társadalmi kibékülés propagan­
dájának szolgála iában áll. Egy mai ember számára 
el sem képzelhető gigászi méretű város életét vetíti 
ki izgalmas jelenetekben. A föld felett a pompa és 
a jólét tombol, a föld alatt tízórás robot proletárjai 
görnyednek éhesen és rongyosan a gépek felé ha­
jolva. Egy bosszúvágyától megháborodott feltaláló 
gépembert szabadit rá a robofosokra, akik neki es­
nek a gépeknek, de lerombolt gépek bosszút állnak: 
viz alá kerülnek a robotosok kazamatái. Akkor ér­
kezik meg a „közvetítő“ Metropolis urának fia, a 
szivem bér, aki kibékíti a tőkét és a munkát. A 
film mindvégig érdekes és még a filmtechnikában 
is szokatlan grandiózus felvételek követik egymást.

— Öngyilkos magánhivatalnok. Buda­
pestről jelentik: Szentmiklósi Géza magár,hivatal­
nok tegnap a Hungária-fürdoben szivenlötto magát. 
Azonnal meghalt. Tettének oka ismeretlen.

* Románia uj vámtarifája dr. Bereczky
Ernő fordításában és alapos magyarázataival 350 
lej az Uj Kelet könyvosztályában.
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— Egy szabadkai inas meggyilkolta 
inastársat. Szabadkáról jelentik : KJler István 
16 éves asztalosinas meggyilkolta Gribics Dusán 

I füszeresinast, akitől a gazdája által reábizott 
I 1700 dinárt is elrabolta. A gyilkos gyermek a 

csatorna mellé csalogatta le társát és ott hajtotta 
végre bűntényét. Mikor tettét be Jlotta, azzal 
védekezett, hogy az elrabolt pénzen repülőgépet 
akart vásárolni.

SPORT
A Haggibbor uszóversenyc. Vasárnap dél­

előtt fél tizenegykor veszi kezdetét a Diana-íürdő- 
ben a Haggibor kerületi bajnoki uszóversenye,. 
amelynek sikerét már eleve garantálja az a tény, 
hogy eddig is több, mint száz nevezés érkezett be 
Sugár Andorhoz, a Haggibbor úszószakosztályának 
vezetőjéhez. A versenyt vizipolómérközés fogja be- 
zírni és az teljes sikerűnek ígérkezik. A KAC, a 
Haggibbor.

Az FTC Romániában. A magyar profibaj­
nokcsapat a jövő héten romániai túrára indul. Te­
mesváron a Kinizsi, Aradon az AMTE, a Zsil völ­
gyében a CAMP és Minerul lesznek a Ferencvá­
ros ellenfelei. 13-án Kolozsváron játszik a buda­
pesti csapat a KAC együttese elllen. Az FTC a 
következő legjobb tizenegyét küldi le: Huber—Ta­
kács, Hungler—Fuhrmann, Bukovi, Obitz—Rázso, 
Turay, Pataky, Schlosser, Kohut.

Nagyvárad—Kolozsvár. Vasárnap délután 
Kolozsváron találkozik egymással a két város 
válogatott csapata. A legutóbbi találkozás 
Nagyváradon a váradi csapat 4: 0 arányú meg­
semmisítő győzelmével végződött. Az eredmény 
az akkori erőviszonyokat sem fedte hűen, azóta 
pedig az erőkülönbségek nivellálódtak, sőt ma 
a mérleg határozottan Kolozsvár javára billen. 
Seliceann szövetségi kapitány a következő csa­
patot állította össze : Szatmári, Chiffor, Kries- 
hoffer, Fazekas, Schultz, Ghilezan, Fahn, Ist- 
vánffy, Kakitovszky, Giur»iu II., Cipcigan. A 
csapat védelme és csatársora a momentán leg- 
jobbakból van összeállítva, a fedezetsort azon­
ban gyengének tartjuk. A sérülését még min­
dig ki nem hevert Klein hiányát meg fogja 
érezni a halfsor, Schultz és Fazekas elörelát- 
látható összeroppanása könnyen kilátástalanná 
teheti Kolozsvár győzelmi esélyeit.

A Haggibbor kertiünnepélyt rendez. Ju­
lius 17-én vasárnap délután nagyszabású kerti- 
ünnepéiyt rendez a Haggibbor vigalmi bizott­
sága a református kollégium udvarán és összes 
helyiségeiben. Az ünnepély méretei — amint 
az előkészületekből következtetni lehet —- 
az összes hasonló rendezvényeket felülmúlja.

HirdessetTaz'uj Keletben
— fost ZZeüsS* Cink Cluj
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(Cluj-Kolo\ 
sitójától.) Jelel 
rendelkezéseinél 
értekezletre ülj 
szesztermelői, a 
értékesítő Részi 
léteiről tanácski

Az értekezll 
meg, amely az 
termelőinek kel 
tések és a térd 
lása után egy 
szóló mandátud 
idő alatt készíti 
gzeszértékesitő
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gresszus
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(Stockholmi
jától.) A St|
kereskedelmi 
tanácskozott 
levelek és viz| 
nek személyi 
egybehangzón! 
és letelepedés] 
korlátok alól. 
reskedelmi fd 
idegenek közd 
ténjék. Az idj 
hez tartozik

Riedl oszt! 
van, hogy utj 
rüen meg kelj 
még nem vih| 
levelek egység

A vita soil 
kerültek szóbj 
még most is 
dául az adó h í 
ellenében adjs 
geket. támasz] 
utazás körül, 
telik többek 
ték egységesít!

A további} 
közlekedési és] 
súlyú használ 
-hogy kiállít á| 
árucikkek fuxj 
bánásban rész] 
diekkel.

Ezután sz< 
delmet gátló

Szombat, 19j

Egyesült Kö| 
leizálegbanj
Devizák

Zürich .. 
Newyork 
London . . 
Páris .... 
Milano .. 
Prága.. .. 
Budapest 
Belgrád .. 
Bukarest 
Varsó.... 
Bécs .... 
Berlin
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A szesztermelők 85 százaléka vett részt 
a bukaresti szindikátusi gyűlésen

Két héten belül elkészül a szeszszindikátus és értékesítő részvénytársaság alapszabálya
(Clvj-Kolozsvár, julius 1. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Jelentettük már, hogy az uj szesztörvény 
rendelkezéseinek megfelelően junius 28. és 29-én 
értekezletre ültek össze Bukarestben az ország 
szesztermelöi, hogy a szeszszindikátus és a Sze.-z- 
értékesitö ítész vény társaság megalakításának rész­
leteiről tanácskozzanak.

Az értekezleten mintegy 230 szesztermelő jelent 
mez, amely az ország ipari és mezőgazdasági szesz- 
termelőinek közel 8o százalékát teszi ki. A jelen­
tések és a termelésre vonatkozó okiratok átvizsgá­
lása után egy bizottságot választottak 14 napra 
szóló mandátummal azzal a megbizással, hogy ezen 
idő alatt készítse el úgy a szindikátus, mint a 
szeszértékesitö rt„ alapszabályait. Ennek a bizott­

ságnak erdélyi tagjai a következők :
Az ipari szeszgyárak részéről: Báró Neumann 

Károly, Szana Zsigmond, Fuchs Arnold, Taussig 
igazgató, Erdős Zsigmond, Farkas Hermann, 
dr- Fischer Tivadar, mint az Albina bankhoz tar­
tozó szeszgyárak megbizottja és dr. Metsch igazgató. 

I A mezőgazdasági szeszgyárak részéről : Tischler 
{ Mór, Weisz Béla, a Wertheimer szeszgyár igazgatója, 

Halász Ignátz és dr. Popa. 
j Tegnap a szeszgyárosoknak egy 
; tisztelgő látogatást tett Bratianu Yintila pénzügy- 
l miniszternél, majd a szeszkereskedők nevében Gyárfás 

Dezső igazgató kérte a pénzügy minisztert, hogy a 
: készülő szeszszindikátusban védje meg a kereskedők 

érdekét.

küldöttsége

A kereskedelmi kamarák kon­
gresszusa az útlevél és vízum 

eltörlése mellett
(Stockholm, julius 1. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A Stockholmban ülésező nemzetközi 
kereskedelmi kamarai kongresszus külön ülésen 
tanácskozott az idegenjoggal, továbbá az út­
levelek és vízumok kérdésével. Ami az idege­
nek személyi joghelyzetet illeti, a referensek 
egybehangzón követelték, hogy a tartózkodás 
és letelepedés joga szabaditassék föl az eddigi 
korlátok alól. Követelik, hogy az ipari és ke­
reskedelmi foglalkozásokban a benszülöttek es 
idegenek között semminemű különbség ne tör­
ténjék. Az idegenek jogviszonyának rendezésé­
hez tartozik az utlevél-ügy végleges elintézése.

Riedl osztrák miniszter azon az állásponton 
van, hogy útlevél- és vízumkényszert egysze­
rűen meg kell szüntetni. Ahol ezidőszerint ez 
még nem vihető keresztül, ott legalább az út­
levelek egységes kiállítását kellene szabályozni.

A vita során különösen azok a nehézségek 
kerültek szóba, amelyek némely utódállamban 
még most is fennállanak. Csehszlovákiában pél­
dául az adóhátralék maradéknélküli kifizetése 
ellenében adják ki az útlevelet. Nagy nehézsé­
geket . támasztanak Lengyelországban is a ki­
utazás körül. A határozati javaslatokban köve­
telik többek között az utlevélellenörzés és ille­
ték egységesítését.

A további határozatok a külföldieknek a 
közlekedési és kereskedelmi intézmények egyen- 
sulyu használatára vonatkoznak. Követelik, 
hogy7 kiállítások és mintavásarokra küldött 
árucikkek fuvardíjak tekintetében egyenlő el­
bánásban részesüljenek a belföldiek a külföl­
diekkel.

Ezután szóba került a nemzetközi kereske­
delmet gátló momentumok megszüntetése, a

mára való tekintet nélkül. A j tárgysorozaton szere­
peinek: az elöljáróság jelentése, a pénztári forgalom 
és a számvevő-bizottság jelentésének felolvasása, az 
uj költségvetés megállapítása, a székházigények£ is­
mertetése. Ezen a tisztujitáson kerül uj választás 
alá az elnök, két alehiök, a számvevő bizottság tag­
jai, továbbá tizennégy7 rendes elöljárósági tag és 
tizenkét póttag.

A celluloid uj vasúti tarifája. Bukarestből 
jelentik: A Cfr. vezérigazgatósága ma rendeletét 
küldött szét, amely szerint a celluloid vasúti szál­
lítását a belföldi forgalomban akár henger, akár 
tábla alakjában, a jövőben a C. tarifa szerint fog­
ják a fuvardíjat megállapítani.

Likörgyárosok küldöttsége a pénzügy­
miniszternél. Bukarestből jelentik : A likörgyá­
rosoknak egy küldöttsége jelent meg tegnap Bra­
tianu Vintila pénzügyminiszter előtt, azzal a ké­
réssel, hogy7 a likörgvárak által használt aromati- 
zált szeszt, a jövőben preparálás nélkül, tisztán 
adják át a likörgyáraknak és a likörgyárak maguk 
végezzék el az aromatizálást. A pénzügyminiszter 
megígérte, hogy a kérdést tanulmányozni fogja.

Tőzsde
A piac továbbra is lanyha, üzlettelen

Egyesült Közgazdasági és 
Jeizálcsbank rt. Jelentése 1 Valutapiac 1927 julius 1 (Bader) I
Devizák Kolozsvár

99HF; 991 5

Zürich
nyitás | sárlat

. jBnka- Paris j rest
4911/* 3225

Buda­
pest

11044

Becs 1 Prága
13680 64987
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London . . 
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166—167 
808—811 
655—660 
935—940 
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2335—2350
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51972
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2034
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2545
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497
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1800
2358
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1009
346
6415
8075
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71040
34493/4
278172
3937
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12377
124887
429
7930

16837

3375 
16392 
13222 
18774

58887
59377a
2035
37712
47574
79960

48553
39150
5557a
29674

176
6074

Száz lej árfolyama : Zürich (utó) 3127a, Pária 1530, Budapest 346^ Bécs^2900^^rága_2035^.

nemzetközi gazdasági konferencia határozatai­
nak szellemében. Szó volt még a kollektiv szer­
ződések, a maximális vámügyek és egy vám­
ügyi választott biróság megteremtéséről.

Örökségek bejelentése és az illeték ki­
szabása. A kolozsvári pénzügyigazgatóság felhí­
vást tett közzé az örökösödési illeték kiszabása vé­
gett követendő eljárásról. Eszerint az uj bélyeg- 
és illetéktörvény értelmében az örökösök, vagy 
képviselőik az örökség megnyíltától számított 6 hó­
napon belül írásbeli nyilatkozatot kötelesek az ille­
tékes pénzügyigazgatósághoz benyújtani. Ebben rész­
letesen meg kell nevezni a hagyatéki tárgyakat és 
f i kell tüntetni azok értékét. Továbbá be kell je­
lenteni ebben az örökhagyó elhatározásának napját, 
a rokonság fokozatát, az öröklés időpontját, a ha­
gyatékot terhelő adósságokat és csatolni kell mind­
azon okmányokat, amelyekkel a bejelentés adatai 
igazolhatók. A nem igazolt adatokat az illeték ki­
szabásánál nem veszik figyelembe. Ha az örökség­
ben ingatlanok is vannak, mindenikről külön kell 
kimutatni a forgalmi értéket. A nyilatkozatot az 
öröklő írja alá, vagy ennek meghatalmazottja, aki 
azonban tartozik szabályszerű meghatalmazást is 
csatolni. Azok, akiknek 1927 május előtt megnyílt 
örökségük van, a fenti bejelentést legkésőbbb 1927 
október végéig kötelesek eszközölni. Azon örökös, 
aki a törvény szerinti határidőn belül nem terjeszti 
be nyilatkozatát a pénzügyigazgatósághoz, birsaggal 
lesz sújtva és ennek legkisebb mértéke a törvényes 
illeték 50 százaléka, de legalább is 500 lej. Azok 
pedig, akik hamis terheket jelentenek be, kihágás! 
eljárás alá kerülnek és a törvény 80. §-a értelmé­
ben súlyos büntetés alá esnek.

A kolozsvári íparíestület közgyűlése. Je­
lentettük már, hogy a kolozsvári ipar testület ez évi 
rendes közgyűlését julius 17-éré hirdette meg. Ha 
ezen a napon a határozatképességhez szükséges 
egy harm ad taglétszám nem jönne össze, úgy julius 
24-én tartják meg a közgyűlést, a megjelentek szá-

Alapittatott 1874,

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és ken der gyáros ok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARIA 15.
Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tiloít és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.
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I. osztályú használt

chamotte tégla
egész, fél és negyed darabokban, 
készlet körülbelül 20,000 kgr.

eladó.
Nitrogénművek, Diciosnmartin

A legnagyobb shimmy sláger: 
Was macht der kleine Maier?

(Am Himalaja). Mehet jobbra vagy balra, 
mindenütt ezt hallja. — Moravetz-kiadás. 

36 leiért mindenütt kapható.
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legldsebb apróhirdetés 50 lej. Állást- 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 lej, eloüzetőlmek 150 lej.

Oradea, Zöldfa-utca 
ízletes konyha.

Berkovicsní
ntyr ^18

• vendéglőse.
(Str. Nicolai Iorga) 19.

Kerthelyiség.

j

Kereskedők figyelmébe!
Ajánlok Erdélyszerte elismert 1272 • 
a nagyváradi rabbinátus által Heclischerrel ellá­
tott, legtisztábban kezelt és frissen olvasztott

» libazsírt
Friedmann Sámuel — Oradea-Mare

Cuza Votla 6.

Gyermekszerető közép­
kora özvegy, zsidó uri- 
házhoz ház vezetőn ek 
ajánlkozik. Szives ajánla­
tokat Helios Timisoara, 
Str. Mercy 6. címre kér.

2866

Hajhullás
és hajkorpa ellen leg­

jobb szer az
„Egger-Petrol“!
Kapható minden gyógy j 
szertárban és drogue- 

riában

E'ziistöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

Tacamul
ezüstáru és evőeszköz­
gyár, Cluj, Str. Jorga 

11-a.

T. Hölgyek!
Modern bubi transformációk, Postiche fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg­
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Parisból kitüntetve 
haj festészeti téren. Minden színben, feismer- 
hetetlenül, Párisi henné vei, csak MUSS A 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10.

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

Értesítem a nagyérdemű fürdöző közönséget, 
hogy a Féüxíürdő melleit

I H A R szálloda 
.kik éttermétT"

megnyitottam, hol ízletes ételekről 
és friss italokról gondoskodik
BRÜLERNÉ (Grosz leány)

Metrop oltói félpercnyire 
egy félig kész ház eladó. 
Értekezni Str. Baron L. 
Pop 10. sz. Fráterrá tas- 
nyomda.

Kiadó szépen bútorozott 
szoba két zsidó fiatalem­
bernek teljes ellátással, 
esetleg anélkül. Rudolf-ut 
54. szám. _________ _

Ügyes megbízható I 
kereskedő keres bel- jj 
vagy külföldi csakis 
elsőrangú képviseletet. 
Bankgerancia minden 
összegre. — Ajánlatok 

Lloyd Expresszhez 
Cluj, Strada Badu 9. 
„Kereskedő“ jeligére.

Monostori-uton kiadó egy 
szoba 2 fiatalembernek. 
Cim a Kadima nyomdában 
Str. Baron L. Pop 10.

Eladó belvárosban 
főúton egy j ómene­
tek! jó vevőkörrel 
rendelkező fűszer 
és csemege üzlet 
családi okokbol. A 
jánlatok „B i z t o s 
megélhetés“ jeligé­

re a kiadóban

Ein Lehrling von bessern 
Hause wird sofort auf­
genommen et row
geschlossen. — Abraham 
Schlesinger, Modevaren, 
Sibiu.

Géphimzést olcsón válla­
lok. Házhoz is elmennék. 
Vasút-utca 1. — Jammer 
Szerén.

rirefeszőnyegek-
Äievanssük.

Bíjga ? akkor írjon a 
következő címre:
Schulhof Ernilas 
„OaiEST“ Ssövő- 
müvoszetl iskola 
OSiDE^l íBE,
Str. Ecisc. Cioro- 
gariu No 14. mely 
már érek óta a ieg- 
tökéletegeb bgyap u 
és selyem perzsák, 
svéd -s francia szö­
vött gebédnek, első­
rangú angol gyapjú 
éa selyem fonalak, 
szenye^tervek, sző- 
vökellékek, legelő­
iig ősabb beszerzési 
forrása. Vidéki ren­
delések utánvéttel 
gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek.

Intelligens, katonámén- {
tes kereskedelmi tiszt- j 
viselő, tökéletes német- f 
magyar levelező, továbbá s 
könyvelésben gyakorlattal j 
és szép folyóírással ren- j 
delkező strazzista, tökéle- 1 
tes német, magyar, lehe­
tőleg román nyelvtudás­
sal, azonnali belépésre, 
Brassó melletti nagyobb 
textil vállalatnál kereste­
tik. Pvészletes ajánlatokat 
fizetési igénnyel referen­
ciákkal és fényképpel — 
Jövő — jeligén ezen lap 
kiadóhivatala továbbit.

2862

Targu-Mures, főtér 
legjobb helyén 20 
év óta fennálló di­
vatüzlet berende­
zéssel, áruval, eset­
leg anélkül is el­
adó. Cim a kiadó­

hivatalban

Egy Clayton-Schutleworth 
cséplő 6-os, egy Garet 
kazán eladó. Raktáron tar­
tok pálinkafőző üstökéit, 
mosó üstöket és permete­
zőket stb. Weisz Salamon 
rézműves, Simleul - Silvanie

rLegjobban tisztit
férfi szalma- 
és panama-

kalapo­
kat

FEHÉR
I Str. Memorand. 21"

(v. Unió-u.)

3 könyv:
i

Nagy raktárkészlet 
miatt elad legdiva­
tosabb női kalapokat
250 leitől.

Női és férfi
kalapokat
gyárt, fest, tisztit 
és formál legjutá- 
nyosabban és pon­
tosan. Giradi éspa- 
gama kalapokat 24 
órp alatt hófehérre

íif Hecht
kalapüzem, — Cluj 
Egyetem-u. 3. sz. 
Fiókja Dej, Kovács

S.-u. 1.

II
II
II
II

Br. Philipp Paneth
érdekes,vonzó könyve 
a néhai nagy erdélyi 
országos főrabbi: 
Mareh fecheskel életé­
ről és családjának el­
ágazásáról a mai napo­
kig. Egyben felöleli 
az egykorú erdélyi 
zsidóság történelmét,

I Rabbenu jecbeskel ||
Ára fűzve 175 lei, kötve 225 lei.

II
II

I

Nemcsak a

kereskedőknek.
hanem az

iparosoknak
gyárosoknak

is fontos a

Vámtarifa

í

II
II
II

ismerete, mert ennek alapján kell kiállítani a 
luxus- és forgalmi-adó bevallási nyilatkozatokat.

A Dr. Bereczky-féle

Vámtarifa
pontosan és áttekintöen közli az erre vonatkozó 

törvényt,

ára350lei
Kaoható Clujon az Uj Kelet könyvosz­
tályában. — Mármarosszigeten: Fried 
Miksa, Str. Sincai No 36. — Oradea- 
maren Blum Zsigmond, Str. Vlaicu 51.

II

Leopold Hichler: ||
|| Der Sohn
II des Moses Mautner ||
™ " Regényes történet a bécsi zsidók életéből. * "

Ára fűzve 135 lei, kötve 185 lei. \

Hatvány Lajos:
Urak és Emberek

(Két kötetben.) Regény a 18—19. század 
magyar zsidójának életéből. — Ára 510 Í0L

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában
II
I i

Gyermekének
könyvet vegyen vizsga­
ajándékul. 10 zsidótár- 
gyu könyvet 120 lejért.

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regénye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). — 
Sokolov: Uj zsidó. — Panet: Utazásom a Szent­
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. — 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik: Cion és 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus.
Leszállított áron kaphatja a következőkéit
Heine : Bacharachi rabbi (75 lei helyett) 55
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések

zsidó gyermekek részére!75 helyett) 55 
Silbermann: Egy zsidó gyermek története (80

lej helyett)....................................... 50
Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított áru 

könyv együttes ára 260 lej és portóköltség.
Megrendelhető : Uj Kelet könyvosztáiyában

v

zést elfogad

C rrcwi Aid f/5 rrl a mu^ évben megnyílt s kitünően
DZUVíUd luruun bevált -^2 ♦,'TúlN úri panzió
a villaSPERANZA-banlényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílik.

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással kívánatra prospektussal szolgál, előjegy- 
Krausz József né, forabbiné, Diciosan- 
martin (Dicsösztmárton)

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szij 
borotvaecset

„UNICUM“ Kun, Ciuj,

önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, H.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-n.) 10..

.

...

Srerkesztőség, ki 
Livefel és nycil

Cftsf-Kolozsvár, St. 
I. Pop (Brassai-utl

Telefon: 
Pzerk. és kiadóhi| 

9-77
St« K. Sz. *j
ggyes szám ára 
edvaron és vidékq 
Fcfe ».restben is

1927 julius 4 H

Tegnapi szám' 
hogy miért nem 
liberálisokat és n 
bízunk azokban 
liberálisok az Uij 
kének tettek a í 
kozóan. Bebizon 
nál szinte már t 
ígéretek be nem 
volt nehéz, nd 
garmadával szóld 

Tegnapi cikl^ 
jes. Nyitva hágj 
ugyanis joggal d 
jó, most már tu 
lennem a liberal 
dom, miért leg 
rasztpárt iránt ?! 
erre a kérdésre 
minden választá 
igazolásául anna 
Uj Kelet és a Z 
óta követ.

Negatívumul 
vagyunk a nemi 
a párt még neit 
Azt mondhatná 
igen, a nemzeti I 
okot a bizalmi 
van, mert ez a 
nyon s igy nemi 
arculatát.

Hát prófétá] 
lékos bizonyoss 
dani, mit hoz 
ben a józan 
jövőre, megrajzi 
két az ismeret 1| 
a következtetés] 
Mert a múltnál 
folytatása a jöi 
jövőbeni magatj 
meg kell vizsga 
jelenlegi állásfd 
tanulságok, ha 
közelítőleg mi 
arról, hogy ni 
jövőben.

Egyáltalán 
ítélésénél, bőgj 
zás alatt, avag; 
a meggyőződés 
pártok sokkal 
bérét, mint ak 
lönösen a zsidi 
az antiszemita 
zéki képviselői] 
mentben, igaz, 
lésre. Az összd 
parasztpárt d 
egyetlen antisi 
párt számos ta 
visszautasított 
ideológiát.

E kérdés 
sem tekintjük 
mi szemünkbe 
amelynek alap 
és kodifikált ij 
ram ja van. Ed 
nemcsak üres I 
kel és intéznie 
legföképen ez 
Charta-ja a gjl 
szabadságjogod 
könnyen feled«


